

台島工時長 每4.8天1人過勞

當局要求大型超市遵守新修正「勞基法」

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報導，最新「勞基法修正案」通過，遭批勞權大退，勞工過勞難免。台灣勞工是否過勞最近也引發爭議，根據調查，島內平均每4.8天就有一位勞工因罹患職業相關腦心血管疾病而領取勞保給付，被視為過勞。但因認定標準嚴苛，實際上的黑數更多，推估可能每天都有人因過勞而失能或傷病。

根據台大職業醫學與工業衛生研究所長陳保中及其團隊所做「勞工健康風險評估報告」，台灣自2012年起，因為罹患職業相關腦心血管疾病領取勞保傷病、失能、死亡給付的人次，每年約70至90人，平均每4.8天就有一位勞工領取過勞給付。

真實狀況被嚴重低估

而去年11月，台「監察院」對「勞動部」職安署提出糾正，勞工保險對「職業相關腦心血管疾病」認定標準嚴苛，許多勞工受僱主威脅而不敢尋求職業病認定和補償。此舉致使目前島內過勞認定只是冰山一角，實際上還有許多過勞

黑數，真實狀況嚴重低估。報告也指出，經濟合作暨發展組織(OECD) 2015年統計，台灣地區勞工全年工時2,134.8小時，高居全球第三，高於平均1,766小時，也高於韓國的2,113小時。但2015年每百萬位投保勞工，台灣僅8人過勞，韓國卻有35人，顯示島內實際過勞人數應是目前的四倍以上，即每天都有人過勞。

勞方轟新修偏向資方

台立法機構新修正備受爭議的「勞基法」後，台灣勞動主管部門首先將執法檢查目標鎖定在家樂福等大型連鎖超市上，「提醒」這些超市不要違法。



■新修正的「勞基法」備受爭議，勞工團體批評新規定偏向資方，衝擊勞工利益。圖為去年11月勞工團體在台「立法院」前抗議。資料圖片

新修正的「勞基法」將在3月正式實施，內容包括輪班間隔縮減、加班費換補休、每月加班上限增加等，因此備受爭議。勞工團體批評新規定偏向資方，衝擊勞工利益。為此，台勞動主管部門表示，因應春

節旺季到來，大型超市會24小時營業，為保證勞工利益，將邀家樂福、大潤發等大型超市與專家學者一同開會，討論春節前後排班問題以及修法後等相關議題，重點提醒業者守法。

桃機去年客量超載逾千萬



■桃園機場去年旅客量嚴重超載。資料圖片

香港文匯報訊 據中央社報導，台灣交通民航主管部門最新統計，桃園國際機場去年旅客量高達近4,500萬人次，比許可容量多了約1,000萬人次，嚴重超載，幾乎天天都擁擠。

很多民眾都發現桃園機場愈來愈擁擠，好像天天都是尖峰日，報到、安檢都排長龍；還有航空業者發現，現在有時飛機快關艙門時，旅客竟然還卡在通關處，只好拜託海關優先處理，再帶旅客衝到登機門。

桃機公司面對愈來愈多的旅客，壓力也

愈來愈大，尤其下個月就是農曆春節，更是出島旅遊高峰期，前兩年的春節疏運大作戰，讓桃機神經緊繃，今年春節旅客量預估只會增加不會減少。桃機公司統計，目前平日桃機旅客量約11萬至12萬人次，前兩年春節高峰日的旅客量都破13萬人次，預估今年高峰日會出現在過年前1至2日。

擴建航廈難解擁塞

桃機兩座航廈雖都已擴建，容量仍明顯不足，第一航廈目前旅客容量上限是1,500萬人次，第二航廈原本是1,700萬人次，去

年擴建完成，增加約200多萬人次，兩座航廈許可容量才約3,400多萬人次，嚴重超載給民眾直接的感受就是服務水準降低。

根據桃機公司預估，第二航廈北面擴建今年完成後，旅客容量可達2,200萬人次，與實際需求仍有很大差距，而第三航廈雖已動工，但最快完工日也要到2020年底。

李建國說，去年已增加第二航廈報到櫃檯，安檢部分受限航警人力，多數時段安檢線無法全部開啟，但在旅客量實在太大時，會協調航警加派人手，讓安檢線全部啟動。

回應蔡「插旗」南投 吳：選舉靠平常經營

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報導，中國國民黨主席吳敦義及前台灣地區領導人馬英九昨日出席在新店碧潭舉行的「感恩路跑—蔣經國逝世30周年紀念活動」，對於台灣地區領導人蔡英文輔選首站南投，吳敦義說，選舉是靠平常經營。

吳敦義在活動前受訪，媒體詢及蔡英文輔選首站就似「插旗」吳敦義故鄉南投。吳敦義表示，任何選舉都要靠平常經營及謹慎規劃，國民黨在縣市長選舉已提名第一波，很快就會安排第二波提名。

對於「立委」蔣萬安等蔣家人未參與路跑的意見，吳敦義表示，蔣家不一定要參加，若干年來都是如此，家族自行決定是否參與紀念活動。

「四顧茅廬」誠意足 羅智強力挺丁守中出選

香港文匯報訊 據中社社報導，原有意參選2018年台北市長選舉的前馬英九辦公室副秘書長羅智強，因臉書粉絲數未達他設定2017年底前臉書粉絲頁累計按讚數達100萬的目標，日前自行宣佈退選。羅智強昨日進一步表態，自己支持另1名有意參選台北市長的前「立委」丁守中，並出任丁守中的青年及網絡總策劃。

羅智強說，他是被丁守中「四顧茅廬」的誠意打動，決定以義工無給職的身份幫助丁守中做青年政策規劃與網絡宣傳。

丁守中表示，羅智強在國民黨內是經營社群網絡的好手，相信羅智強絕對能協助他宣揚政見理念。

雲林禽疫加劇 再撲殺近4000鴨

香港文匯報訊 據中央社報導，禽流感疫情升溫，雲林縣東勢鄉又有一鴨場鴨隻確診H5N2亞型高病原性禽流感，「行政院農業委員會」動植物防疫檢疫局說，已執行撲殺作業，撲殺3,915隻鴨隻。

防檢局副局長施泰華表示，此為今年雲林的第4起案例，也是全台的第6場案例，截至目前，全台灣禽場撲殺數總計為69,668隻。

國人「吃」掉4.7萬億 火鍋最受歡迎

都說「民以食為天」。據中國烹飪協會統計，在剛剛過去的2017年，全國餐飲收入預計將超過3.9萬億元(人民幣，下同，約合港幣4.7萬億元)，同比增長達10.7%。什麼口味最受大眾喜歡？餐飲領域又有哪些新變化呢？中國烹飪協會發佈的《2017年度美食消費報告》(以下簡稱《報告》)顯示，去年中式正餐仍佔據強勢主導地位，市場份額最高，佔57%。在中式正餐中，最受歡迎的還屬火鍋。 ■央視新聞

根據《報告》，除中式正餐外，休閒簡餐的發展也非常迅速，在全國餐飲業態比重中已佔到16%。同時，西餐、日本料理、韓國料理等國際美食市場需求也越來越大，三者各佔一定比例。

餐飲消費 年輕人唱主角

在餐飲消費的人群中，年輕一代已成新主力，其中，「90後」和「00後」貢獻了餐飲消費50%左右的訂單。各個年齡階層對不同食物的偏好也不一樣，「90後」對蛋糕甜品的喜愛超過中餐，佔25%，中餐佔比則僅有19%；「70後」中92%的人對傳統中餐情有獨鍾；「80後」消費人群中餐的消費比重佔68%，小吃快餐、蛋糕甜品、外國餐廳的佔比分別為13%、7%和4%。

消費者在選擇餐廳時，最關注的因素是「就餐環境」，佔19.2%。其次是菜品口

味，佔17.8%。食品安全、價格被分別排在第三位和第四位。2017年，最受歡迎的口味是「鹹鮮」，超越了熱門選手「麻辣」和「酸辣」口味。湘菜、粵菜、江浙菜、東北菜、川菜等受到大眾歡迎。

另據中國烹飪協會發佈數據顯示，預計2017年，中國外賣市場規模突破2,000億元。2017年「餓了麼」的平均外賣單價突破40元大關。上海外賣單價更領跑全國，外賣單價達到54.5元。



■火鍋成最受歡迎中餐。網上圖片



皮蛋瘦肉粥

去年外賣銷量之最

資料來源：央視新聞

銷量最高餐品：皮蛋瘦肉粥

「餓了麼」平台去年共銷售近1,900萬份

外賣(點單)「最強王者」

浙江溫州一位用戶一年點外賣1,639單

騎手(送單)「最強王者」

黑龍江牡丹江騎手呂建國，全年送單量26,674單

「無需餐具」訂餐備註

從9月推出「無需餐具」備註起，「餓了麼」列平台上無需餐具外賣達980萬單。



■外賣市場巨大。圖為某外賣平台多名「外賣小哥」齊齊出動送單。網上圖片

「冰花男孩」引關注 各界送暖留守兒童

頭頂風霜，眉毛被沾成雪白，身後的同學對他的「冰花」造型大笑……1月9日，雲南昭通新街鎮轉山包小學的三年級學生王福滿因一張特殊上學照走紅網絡，被稱為「冰花男孩」的他讓眾多網友直喊「心疼」。男孩家的生活情況經媒體報導後引起了社會廣泛關注，不少人以實舉獻出愛心。據王父說，他家現已收到7,000多元(人民幣，下同)善款，還收到了衣服、鞋子等一批物資。

轉山包村小學校長透露，目前學校共收到10萬元善款及一些過冬物資，每個學生發放500元之後，剩餘善款也將全部用於學生身上。

新街鎮工作人員表示，臨近轉山包村小學的路目前已挖好路基。同時，轉山包村到新街鎮準備通新路，該路已開始動工，路通後，從轉山包村到新街鎮的車程將從50分鐘縮短至30分鐘。

「昭通市青少年發展基金會」上周末亦發佈文章，截至當日15時，該基金會共收到3,556筆善款，共計448,975.74元，此次收到的所有捐贈善款，都將全部用於「青春暖冬行動」。

另據央視新聞報導，「冰花男孩」引起關注後，當地緊急部署關於留守兒童溫暖過冬行動，進一步健全了留守兒童個人檔案，由政府部門和社會各界提供援助，為留守兒童搭建起保護和成長的愛心橋。

■綜合澎湃新聞及央視新聞報導



■「冰花男孩」王福滿。網上圖片

■每天要走4.5公里上學，嚴寒的天氣凍傷了王福滿。網上圖片

醫生跪着手術保母女平安

「醫生，我老婆羊水破了，離預產期還有十多天！」1月11日下午3點51分，重慶市中醫院住院部四樓婦產科，迎來一對焦急不已的夫婦。助產護士文靜一邊讓孕婦立刻躺在了病床上。聽了聽胎心，還算正常，文靜鬆了口氣。

臍帶脫垂 胎兒性命堪憂

「胎心降了！」文靜一邊繼續檢查孕婦情況一邊注意着胎心監測，兩分鐘後，胎心突

然迅速下降。「臍帶已經脫垂，孩子隨時可能因缺血缺氧出現生命危險。」文靜立刻托起孩子頭部，胎心監測設備上的數據一點點恢復了正常，她在心裡再一次告誡自己：「不要動。」

跪在病床上的文靜和產婦一起被推進了手術室。本應將產婦移到手術台，但此時文靜的位置一動孩子和產婦都將面臨危險。

醫生王曉霜和同事們決定就在病床上進行搶救。由於病床太寬，難看清靠右側躺着

的產婦情況，王曉霜單腿跪上了病床，向前探出身子，和另一位手術醫師一起，開始手術。王曉霜到現在想起還有些後怕，「產婦胎膜早破，已經有胎糞了，說明孩子已經出現過缺氧現象，再晚肯定出事。」

產婦送入手術室僅僅7分鐘，一個女嬰被醫生順利取出。此時，文靜終於鬆了口氣，等她回神跳下病床，才感受到一陣酸脹，手在輕微顫抖，她根本控制不住。而王曉霜仍跪在病床邊緣進行手術，直到最終將產婦的手術刀縫合後，才下了病床。

「幸好啊，娃兒沒得事！」做完手術，醫生與護士們感歎道。 ■《重慶晨報》



■醫生跪着進行緊急手術，助產護士跪着還納臍帶。網上圖片